

# 脱贫攻坚的巴渝壮歌

□本报记者 颜安

2月25日,北京。人民大会堂华灯璀璨,气氛热烈。

上午10点30分,全国脱贫攻坚总结表彰大会隆重举行。大会上,习近平总书记庄严宣告:我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。

现场迸发出经久不息的掌声。历时8年的精准扶贫、5年脱贫攻坚,历经艰辛,硕果累累。时代造就英雄,伟大来自平凡。

集大城市、大农村、大山区、大库区市情于一体的重庆,脱贫担子不轻。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,历经多年艰苦卓绝的奋斗,全市1919个贫困村全部脱贫出列,动态识别的190.6万建档立卡贫困人口全部脱贫,脱贫攻坚目标任务如期全面完成。

千年梦想,圆在今朝!回顾决战脱贫攻坚的伟大征程,每一个脚步都踏出奋斗和拼搏,每一帧风景都写满美好和希望。

### 一级做给一级看、一级带着一级干,脱贫攻坚以来,我市不断压实主体责任,凝聚打赢脱贫攻坚战的信心和干劲

“中国共产党具有无比坚强的领导力、组织力、执行力,是团结带领人民攻坚克难、开拓前进最可靠的领导力量。只要我们始终坚持党的领导,就一定能够战胜前进道路上的任何艰难险阻,不断满足人民对美好生活的向往!”2月25日的全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记强调。

脱贫攻坚是习近平总书记心里最牵挂、花的精力最多的一件大事。8年来,他先后7次主持召开中央扶贫工作会议,50多次调研扶贫工作,走遍14个集中连片特困地区,坚持看真贫,坚持了解真扶贫、扶真贫、脱真贫的实际情况,面对面对贫困群众聊家常、算细账,亲身感受脱贫攻坚带来的巨大变化。

2016年初,“十三五”开局之年,习近平总书记的新年首次国内考察,选定重庆。他指出,扶贫开发成败系于精准,要找准“穷根”,明确靶向,量身定做、对症下药,真正扶到点上、扶到根上。

2019年4月,习近平总书记再次来到重庆,深入农户家中和田间地头,实地了解脱贫攻坚工作进展和解决“两不愁三保障”突出问题情况。他说:“看到大家不愁吃、不愁穿,教育、医疗、住房安全越来越有保障,心里感到很托底。”

嘱托,铭记心头。责任,扛在肩上。前行,力量倍增。

自脱贫攻坚工作启动以来,全市上下深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作重要论述,全面贯彻落实中央决策部署,始终坚持正确政治方向,严格落实主体责任,集全民之智、聚全市之力,谋脱贫之路、施治贫之策,大力开展精准扶贫、精准脱贫。

近年来,重庆市把解决“两不愁三保障”突出问题作为打赢脱贫攻坚战的基础性战役、底线性任务和标志性指标,高位推动。2019年5月,市委召开五届六次全会,出台155条工作措施,把总书记重要讲话精神转化为工作思路、具体抓手和脱贫成果。

去年4月15日,在习近平总书记赴渝视察一周年之际,重庆市委召开五届八次全会,对决战决胜脱贫攻坚进行再部署、再落实。同时,重庆市多次召开市委常委会会议、书记专题会议、扶贫开发领导小组会议,研究制定各类方案制度,及时协调解决相关重大问题,确保了脱贫攻坚任务有力有序推进。

一场啃“硬骨头”的攻坚战,组织力量必须强化。市委书记、市长带头落实脱贫攻坚“双组长制”,市领导定点包干18个深度贫困乡镇及所在区县,各级各部门层层签订责任书,严格落实“五级书记抓扶贫”的工作要求。

一场旷日持久的攻坚战,资金准备必须充足。深冬时节,城口县沿河乡食用菌生产基地里,一袋袋菌棒整齐排列于支架上,一朵朵食用菌“升柄展伞”,村民们穿梭其间,一片繁忙。

这个食用菌基地总投入达到500万元,若在以前,对于沿河乡这样的深度贫困乡镇来说,这笔投入无异于“天文数字”。得益于财政涉农资金的整合使用,沿河乡顺利建起了产业基地。脱贫攻坚打响以来,重庆市累计整合财政涉农资金545亿元,形成“多个渠道引水、一个龙头放水”的扶贫投入新格局,使贫困区县能够集中力量解决突出问题。

一场集中力量攻坚克难,方式方法必须精准。重庆市坚持把精准方略贯穿脱贫攻坚全过程,围绕“扶持谁”“谁来扶”“怎么扶”“如何退”等问题,实施“六个精准”“五个一批”举措,大力提升脱贫攻坚质量和实效。

脱贫攻坚决战决胜之年,虽受突如其来的新冠肺炎疫情冲击和严重洪涝灾害,但重庆市坚定如期完成脱贫攻坚目标任务不动摇,坚决克服疫情影响,重点做好决战决胜“必答题”、疫情灾情“加试题”,脱贫成果“巩固题”、衔接试点“新课题”等“四道题”,圆满完成各项任务。



2020年7月25日,丰都县武平镇坝周村脱毒马铃薯喜获丰收。脱毒马铃薯是丰都县东西协作产业扶贫的一大工作亮点。(资料图片) 通讯员 林登周 摄/视觉重庆



2020年9月1日,酉阳龙潭镇赵庄小学,孩子们在塑胶操场上玩足球。赵庄小学毗邻该镇易地扶贫搬迁安置点,为教育扶贫提供了保障。(资料图片) 通讯员 杨春来 摄/视觉重庆



2月11日除夕,万盛经开区金桥镇青山村,贫困户张继成一家人与扶贫干部一起吃团圆饭,举杯庆祝喜迁新居。他们春节前告别老危户搬进新的安置房。 特约摄影 曹永龙/视觉重庆

### 不断健全系统完备、科学规范、运行有效的脱贫攻坚制度体系,不断完善帮扶体系,贫困县区的“朋友圈”越扩越大

习近平总书记指出:“坚持发挥我国社会主义制度能够集中力量办大事的政治优势,形成脱贫攻坚的共同意志、共同行动。我们广泛动员全党全国各族人民以及社会各方面力量共同向贫困宣战,举国同心,合力攻坚,党政军民学劲往一处使,东西南北中拧成一股绳。”

重庆的脱贫攻坚,离不开不断扩大的“朋友圈”。

初春,记者来到位于丰都县城西南60公里的武平镇。村民唐代祥见有客来访,迎了出来:“来,外面天冷,快进屋坐。”说话时,唐代祥眉头舒展。屋里,土豆堆满了半间屋。“这两年,家里靠着这些土豆,打了个翻身仗。”唐代祥边说边捡起一个土豆,在手上抛了抛。

这两年,一枚小小的土豆,成了丰都数万老百姓增收的“武器”。这与帮扶干部李晓东有关。李晓东是山东枣庄人。枣庄下辖的滕州是中国马铃薯之乡,种植面积达60万亩,其亩产量达到6000斤以上。

初来乍到,李晓东发现丰都大部分村民虽种植马铃薯,但亩产量不足1000斤。于是,在他的牵线搭桥下,滕州市的脱毒马铃薯种薯到丰都进行了试种。采取优化品种选育、改进种植方式、强化技术培训、出台扶持政策等一系列措施后,在丰都试种马铃薯大获成功。2020年,丰都引进滕州脱毒马铃薯种薯3.7万吨,在27个乡镇(街道)、254个村、1631个社推广种植面积2万余亩。其中1.85万亩春薯总产量达到4.1万吨以上,总产值达到9600万元以上,种植农户亩产值达到5000元以上,惠及5.8万户农户,其中贫困户7049户。

党的十九大报告提出,坚持大扶贫格局。近年来,专项扶贫、行业扶贫和社会扶贫共同组成了重庆脱贫攻坚的“三驾马车”。山东,就是重庆脱贫攻坚的重要助力之一。自2010年鲁渝两地因东西协作扶贫结缘以来,山城重庆,海畔齐鲁,两地跨越千山万水,开创出优势互补、长期合作、聚焦扶贫、实现共赢的新局面,上演鲁渝版“山海情”。

与此同时,水利部、中国农业银行等中央单位定点帮扶重庆市,通过直接投入、协调引资,进一步助推重庆市打赢打好脱贫攻坚战。

市级层面,重庆市调整充实市级扶贫集团和区县对口帮扶力量,各扶贫集团、对口帮扶区县选派挂职干部和驻村工作队队员。围绕结对帮扶的深度贫困乡镇,18个扶贫集团迅速聚集,发挥行业部门优势,凝聚起脱贫攻坚的强大合力。

市内18个条件较好的区县结对帮扶14个国家级贫困区县,建立协作机制,整合资源要素,协同发挥市场机制和政府作用,促进要素资源互联互通和协调发展。

没有市场主体带动,贫困对象小而散的生产方式无法对接大市场;有了市场主体带动,贫困对象就能“借船出海”,跟市场经济紧密连在一起,获得更多的发展机会。在市委、市政府的领导下,重庆市2316家民企帮扶2009个村,“人人皆愿为、人人皆可为、人人皆能为”的大扶贫格局已然形成,不断凝聚起脱贫攻坚的磅礴之力。

### 脱贫质量不断提升,不断增进群众福祉,“两不愁三保障”突出问题得到动态解决

习近平在全国脱贫攻坚总结表彰大会上说,党的十八大以来,平均每年1000多万人脱贫,相当于一个中等国家的人口脱贫。贫困人口收入水平显著提高,全部实现“两不愁三保障”。

城口是重庆4个贫困程度较深的县之一。曾经,天梯石栈,崇山峻岭,紧紧锁住城口人走出大山的脚步。过去的城口,有天无地有山无田有人无路,一方水土难养一方人。

怎么办?搬下山去,开启新生活!“从我记事起,我家就住在高山上的旧房子里,又漏雨又漏风。”城口县高观镇村民孙翠明说,前两年,一批驻村干部来到村里,走访调查收集信息后,村里确定的需要易地扶贫搬迁的人家中就有孙翠明一家。

“我们从山上搬下来,住进了新房,现在家里有电视机、洗衣机、冰箱等,完全变了个样!”

她激动地说。

不愁吃、不愁穿,住房、教育、医疗有保障是实现脱贫的基本条件。近年来,重庆紧紧围绕“两不愁三保障”问题开展动态清零行动。全市农村贫困人口不愁吃、不愁穿早已稳定实现,“三保障”问题全部落实到位。同时,重庆市还在义务教育、基本医疗、住房安全、农村饮水安全上巧做“文章”,提高脱贫质量。

实施易地扶贫搬迁、农村危房改造工程,让贫困群众圆了安居梦。“十三五”时期,25.2万贫困群众实现搬迁,圆满完成目标任务。同时重庆市一一落实后续扶持措施,其中:发展特色产业5.9万人,发展劳务经济9万人,发展现代服务业2.2万人,资产收益扶贫0.7万人,社会保障兜底1.7万人,其他方式5.7万人。

贫困地区的农村,最怕的就是“一代穷、二代困、三代四代接着混”。发展教育,斩断穷根,重庆市先后出台一系列教育扶贫政策,对城乡低保和特困学生免收高中教材费,为非寄宿贫困生免费提供午餐,健全困难学生资助兜底保障机制等。通过一系列政策兜底、资源倾斜,不断改善贫困地区教育条件。

一场大病,可能会让一个家庭遭受重大变故。如何才能帮助这些因病致贫、因病返贫家庭走出困境?重庆市紧紧围绕“基本医疗有保障”目标任务,坚持精准施策、持续发力,大力推进健康医疗扶贫专项行动。截至目前,全市贫困人口住院费用自付比例9.58%,重特大疾病、慢性病门诊费用自付比例12.24%,大病集中救治进度、慢病签约服务、重病兜底保障均达100%,县域内就诊率97.2%,大病专项救治病种扩大到33种,全市医疗卫生机构“三建好”、医疗技术人员“三合格”、医疗服务能力“三达标”、医疗保障制度“全覆盖”等主要目标全面实施。

### 贫困地区发展步伐显著加快,经济实力不断增强,基础设施建设突飞猛进,社会事业长足进步

习近平总书记说:“8年来,党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务,组织开展了声势浩大的脱贫攻坚人民战争。”

这几年来,各种扶贫政策让重庆贫困地区面貌日新月异,脱贫地区经济社会发展大踏步赶上来,整体面貌发生历史性巨变。

“养儿养女不用教,西秀黔彭走一遭。”这句流传广泛的俗语讲出了渝东南地区的贫困。过去,由于地处崇山峻岭之中,交通不便、信息不畅、经济欠发达,重庆贫困山区基础设施欠账严重,大多数山区群众代代受穷。如今,随着脱贫攻坚深入推进,当地基础设施明显改善,城乡面貌日新月异,百姓生活蒸蒸日上。

2020年12月18日9时55分,重庆航空一架空客A320客机平稳降落仙女山机场,标志着重庆仙女山机场正式通航。作为重庆市级重点建设项目,民航局脱贫攻坚2020年验收项目,仙女山机场通航后,架起了武隆连接世界的“空中走廊”,进一步助力武隆生态旅游提档升级,推进巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

2020年1月11日15点57分,首趟长沙至黔江动车D3895次抵达黔江站,这标志着黔江正式进入高铁时代。黔张常铁路的开通,极大地改善了黔江及武陵山区交通出行条件,对加快当地旅游、经济社会发展,推进脱贫攻坚、乡村振兴都产生了积极作用。

近几日,趁着好天气,垫江县五洞镇卧龙村三组贫困户刘庆打理着家里的20多亩李子园,他给李子树修枝、松土、施肥,确保来年李子挂果迎丰收。看着茁壮成长的李子树,干着活的刘庆感叹道:“如果不是党的政策好,我家哪有今天的面貌。”

几年前,刘庆的母亲、哥哥、姐姐和小儿子接连患上重病。为了给他们治病,刘庆四处求医,花光了家里所有积蓄,也因此欠下一大笔债务。刘庆感到绝望时,扶贫驻村工作队来了,帮他栽种26亩脆李,安排就业岗位,落实教育资助政策,让他重新有了脱贫致富的希望。

同样感受到党的好政策的,还有许多人:奉节县平安乡文昌村村民朱学兵,从山洞里搬了出来,建起了砖房。那个他居住了25年的山洞,如今成为摆放柴火杂物的“杂货间”;生活在黔江区鹅池镇南溪村夹皮沟里面的残疾贫困户卢建华,分四季养54张蚕,蚕茧收入超过8万元;巫山县双龙镇安静村村民刘敬春,利用扶贫政策贷款40万元,流转了300多亩地发展柑橘,从贫困户变成了致富带头人……

新的征程已经开始。今年的中央一号文件,提出全面推进乡村振兴加快农业农村现代化。

2月25日,北京市朝阳区太阳宫北街1号,国家乡村振兴局牌子正式挂出,既标志着我国脱贫攻坚战取得全面胜利,也是全面实施乡村振兴,奔向新生活、新奋斗的起点。

习近平总书记指出:“在全面建设社会主义现代化国家新征程中,我们必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置,脚踏实地、久久为功,向着这个目标更加积极有为地进行努力,促进人的全面发展和社会全面进步,让广大人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”站在新的历史交汇点上,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,3300万重庆儿女正昂首阔步,奋勇前行。